

ANÁLISE CONTÁBIL DA EMPRESA CCR S.A

ACCOUNTING ANALYSIS OF COMPANY CCR S.A

ANÁLISIS CONTABLE DE LA EMPRESA CCR S.A

Ali Antonio Abrão Junior¹
Bruna de Lourdes Nascimento Nunes²
Kevellyn Raquel Mateus dos Santos³
Ricardo Henrique Trovão Rego⁴
Vitória Arruda de Camargo⁵

RESUMO: O presente trabalho tem como objetivo principal analisar a liquidez e endividamento da companhia CCR S.A nos anos de 2019 a 2021, por meio dos índices de liquidez corrente, seca, geral, imediata e pelo índice de endividamento pela quantidade, qualidade e grau. Com ênfase no cálculo simplificado dos índices de liquidez e endividamento da companhia dos mesmos períodos mencionados, visto que a análise da produtividade de expansão e o sucesso financeiro de uma empresa é extremamente importante. A metodologia utilizada para elaboração deste estudo foi de caráter bibliográfica e por meio do método de procedimento e método comparativo. Através dos resultados obtidos, nota-se que a empresa CCR possui maior liquidez e estabilidade financeira a longo prazo, e que a liquidez a curto prazo não apresenta uma situação favorável, evidenciando que seus recursos estão concentrados a longo prazo, entretanto a mesma tem demonstrado que está se aprimorando, apresentando crescimento contínuo melhorando os índices a cada ano. Este estudo contribui para destacar a importância dos indicadores financeiros de uma empresa, já que proporcionam uma visão ampla da situação econômico-financeira da mesma.

2675

Palavras-chave: Indicadores. Liquidez. Endividamento.

ABSTRACT: The main objective of this work is to analyze the liquidity and indebtedness of the company CCR S.A in the years 2019 to 2021, through the current, dry, general, immediate liquidity indices and the indebtedness index by quantity, quality and degree. With emphasis on the simplified calculation of the company's liquidity and debt ratios for the same periods mentioned, as the analysis of expansion productivity and the financial success of a company is extremely important. The methodology used to prepare this study was bibliographic in nature and through the procedure method and comparative method. Through the results obtained, it is noted that the company CCR has greater liquidity and financial stability in the long term, and that short-term liquidity does not present a favorable situation, showing that its resources are concentrated in the long term, however it has demonstrated which is improving, showing continuous growth, improving rates every year. This study contributes to highlighting the importance of a company's financial indicators, as they provide a broad view of the company's economic and financial situation.

Keywords: Indicators. Liquidity. Borrowing

¹Especialista em Direito Público com ênfase em Gestão Pública, Docente da Faculdade de Tecnologia de Itaquaquecetuba – FATEC - Itaquaquecetuba.

²Graduando Tecnologia em Gestão Comercial, Faculdade de tecnologia de Itaquaquecetuba – FATEC.

³Graduando Tecnologia em Gestão Comercial, Faculdade de tecnologia de Itaquaquecetuba – FATEC.

⁴Mestre em Administração, Docente da Faculdade de Tecnologia de Itaquaquecetuba – FATEC - Itaquaquecetuba.

⁵Graduando Tecnologia em Gestão Comercial, Faculdade de tecnologia de Itaquaquecetuba – FATEC.

RESUMEN: El objetivo principal de este trabajo es analizar la liquidez y el endeudamiento de la empresa CCR S.A en los años 2019 al 2021, a través de los índices de liquidez vigentes, secos, generales, inmediatos y el índice de endeudamiento por cantidad, calidad y grado. Con énfasis en el cálculo simplificado de los ratios de liquidez y endeudamiento de la empresa para los mismos períodos mencionados, ya que el análisis de la productividad de expansión y el éxito financiero de una empresa es de suma importancia. La metodología utilizada para elaborar este estudio fue de carácter bibliográfico y mediante el método de procedimiento y método comparativo. A través de los resultados obtenidos se observa que la empresa CCR tiene mayor liquidez y estabilidad financiera en el largo plazo, y que la liquidez de corto plazo no presenta una situación favorable, mostrando que sus recursos están concentrados en el largo plazo, sin embargo tiene demostrado que está mejorando, mostrando un crecimiento continuo, mejorando tasas cada año. Este estudio contribuye a resaltar la importancia de los indicadores financieros de una empresa, ya que proporcionan una visión amplia de la situación económica y financiera de la empresa.

Palabras clave: Indicadores. Liquidez. Deuda.

INTRODUÇÃO

Sabendo-se que o crescimento de uma organização se atribui em decisões estruturadas e planejadas para um bom controle financeiro junto a sua capacidade de gerar lucro, é extremamente importante analisar a produtividade de expansão e o sucesso financeiro de uma empresa e um modo eficaz é por meio dos índices de liquidez, rentabilidade e endividamento. Tal controle possibilita maior conhecimento sobre a situação econômico-financeira da companhia, pois, por meio dessa verificação é possível medir as demonstrações contábeis e considerar sua capacidade de pagamento em curto, longo e imediato prazo, a sua produtividade de produzir rendimento e o nível de endividamento em curto e longo prazo (MARION, 2017).

Neste estudo serão abordados dois índices. Os de liquidez, que representam a capacidade de pagamento da empresa, ou seja, se a companhia tem condições de saldar seus compromissos e os índices de endividamento, que são responsáveis por informar o nível de endividamento da instituição, ou em outras palavras, como a empresa se comporta em utilizar os recursos financeiros de terceiros ou proprietários (NETO, 2017).

Portanto, esta pesquisa tem por objetivo analisar a liquidez e endividamento da companhia CCR S.A nos anos de 2019 a 2021, sendo seu objetivo específico calcular os índices de liquidez e endividamento da companhia dos mesmos períodos mencionados.

A empresa em estudo atua na área de concessão de infraestrutura e se consolidou como uma das maiores companhias da América Latina em seu setor, controlando individualmente ou em conjunto onze concessões de rodovias e cinco de mobilidade. O grupo também atua no segmento de aeroportuário no Brasil, Estados Unidos e Américas do Sul e Central (CCR, 2022).

Assim sendo a temática deste trabalho visa levantar a seguinte problemática: como evoluíram a liquidez e endividamento do grupo CCR S.A nos períodos de 2019 a 2021?

Referencial Teórico

Balço patrimonial

De acordo com Neto (2017, p. 63), “[...] o balanço servirá como elemento de partida indispensável para o conhecimento da situação econômica e financeira de uma empresa”. O balanço patrimonial é constituído por três contas importantes, conta ativo, conta passivo e o patrimônio líquido, dentro de cada uma dessas três contas é possível identificar diversas outras contas que são classificadas em grupos e são organizadas em ordem decrescente, para o ativo e em ordem decrescente e também para o passivo. As contas do ativo situam-se no lado esquerdo do balanço e as contas do passivo e do patrimônio líquido ficam no lado direito, essas partes devem sempre estar em equilíbrio.

O ativo é estruturado pelos bens e direitos da empresa, ou seja, todas as aplicações e movimentações de recursos realizados pela empresa, além disso esse recurso são distribuídos em ativo circulante e ativo não circulante, entende-se que o ativo circulante exibe uma alta rotação, são movimentações de até doze meses como por exemplo: valores em caixa, valores a receber a curto prazo e outros direitos de curto prazo e o ativo não circulante são responsáveis pela conta investimentos, imobilizados e realizável a longo prazo acima de doze meses (NETO, 2017).

O passivo por sua vez é formado pelas obrigações financeiras, como: fornecedores, contas a pagar, impostos, entre outros deveres da empresa, além disso o passivo possui obrigações com terceiros e com os sócios da empresa. Os recursos do passivo são distribuídos também em passivo circulante realizados em até doze meses, ou seja, de curto prazo e passivo não circulantes que são recursos de longo prazo, sendo acima de doze meses (NETO, 2017).

E o patrimônio líquido é constituído pelo resultado da diferença entre o total dos valores do ativo e o total do passivo. De acordo com Neto (2017, p. 64), “[...] identifica os recursos próprios da empresa, sendo formados pelo capital investido pelos acionistas (ou sócios), mais os lucros gerados nos exercícios e que foram retidos na empresa (lucros não distribuídos).

Análise de demonstrativos contábeis

Índices de liquidez

Encontram-se quatro tipos diferentes de índices de liquidez, calculados cada um de formas distintas gerando resultados numéricos, são eles: Liquidez Corrente (LC), Liquidez Seca (LS), Liquidez Imediata (LI) e Liquidez Geral (LG), sendo assim cada indicador representa um modelo de período e a produtividade de pagamento.

São utilizados para avaliar a capacidade de pagamento da empresa, isto é, constituem uma apreciação sobre se a empresa tem capacidade para saldar seus compromissos. Essa capacidade de pagamento pode ser avaliada, considerando: longo prazo, curto prazo ou prazo imediato (MARION, 2017, p. 75).

Segundo Marion (2017), o Índice de Liquidez Corrente ou conhecida também como Liquidez Comum (LC) é um indicador financeiro que mostra a capacidade de pagamento que a empresa possui a curto prazo, por meio da divisão do ativo circulante com o passivo circulante, como demonstra a equação 1:

Imagem 1 - Ativo Circulante dividido pelo Passivo Circulante.

$$\frac{\text{Ativo Circulante}}{\text{Passivo Circulante}}$$

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

O Índice de Liquidez Seca (LS) indica se a empresa tem capacidade pagar suas dívidas sem precisar vender seu estoque a curto prazo, o cálculo é realizado por meio da seguinte forma: ativo circulante menos o estoque, dividido pelo passivo circulante, como demonstra o método utilizado:

Imagem 2 - Ativo Circulante menos estoque dividido pelo Passivo Circulante.

$$\frac{\text{Ativo Circulante} - \text{Estoque}}{\text{Passivo Circulante}}$$

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

O Índice de Liquidez Geral (LG) mostra a capacidade financeira a longo prazo que a empresa possui para honrar com seus pagamentos, para isso inclui ao cálculo o que ela convertera em dinheiro tanto em curto prazo quanto a longo prazo, relacionando com todas as dívidas que a empresa já assumiu, sendo assim o cálculo será o ativo circulante mais realizável a longo prazo dividido pela soma do passivo circulante mais exigível a longo prazo, como a fórmula da imagem 3 demonstra:

Imagem 3 - Ativo Circulante mais Realizável a Longo Prazo dividido pelo Passivo Circulante mais Exigível a Longo Prazo

$$\frac{\text{Ativo Circulante} + \text{Realizável a Longo Prazo}}{\text{Passivo Circulante} + \text{Exigível a Longo Prazo}}$$

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

A Liquidez Imediata (LI) mostra o quanto a empresa dispõe para quitar suas dívidas de curto prazo ou prazo imediato, em sua fórmula são considerados os recursos disponíveis de imediato dividido pelo passivo circulante, como demonstra a imagem da formula 4.

Imagem 4 – Disponibilidade dividido pelo Passivo Circulante.

$$\frac{\text{Disponibilidade: (Caixa + Bancos + Aplicações de Curtíssimo Prazo)}}{\text{Passivo Circulante}}$$

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

Índices de Endividamento

Os índices de endividamento são dados por uma relação entre valores devido da empresa e seu capital próprio ou patrimônio líquido. Entretanto é um indicador que revela a situação financeira da empresa e de quanto o dinheiro está comprometido com as dívidas. Portanto, é extremamente importante estar sempre atento aos indicadores, pois conduzir o financeiro da empresa sem que ocorram riscos de quebrar, assim mantendo acompanhamento assíduo de algumas métricas, dados e estatísticas específicas.

Também são os indicadores de endividamento que nos informam se a empresa se utiliza mais de recursos de terceiros ou de recursos dos proprietários. Saberemos se os recursos de terceiros têm seu vencimento em maior parte a Curto Prazo (Circulante) ou a Longo Prazo (Exigível a Longo Prazo) (MARION, 2017, p. 95).

2679

O índice demonstra basicamente as proposições das dívidas da empresa em comparação ao patrimônio, sendo assim direcionando as próximas ações que a empresa poderá tomar. Nessa situação as empresas utilizam de capital de terceiros para adiantar a operação, e é assim que começam a surgir as dívidas, tornando-se um imenso problema. Quanto maior o capital de terceiros (obrigações exigíveis) em relação ao capital próprio (obrigações não exigíveis) maior será o endividamento da empresa.

Segundo Marion (2017) existem três índices de endividamento que são responsáveis por medir a quantidade, a qualidade e o grau de endividamento da empresa, ambas a interpretação dos índices é quanto maior o índice é melhor para empresa.

Portanto, o primeiro índice é o da Quantidade, ou seja, é a participação de capitais de terceiros sobre os recursos totais da empresa, seu cálculo é formado pela divisão entre o capital de terceiros e o passivo total, como representa a imagem que indica a imagem da formula 5.

Imagem 5 – Capital de Terceiros dividido pelo Passivo Total.

Capital de Terceiros

Passivo Total

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

O segundo é o da Qualidade, pois trata-se da composição de endividamento da empresa, seu cálculo é realizado pela divisão entre o passivo circulante e o capital de terceiros, como demonstra a imagem 6:

Imagem 6 – Passivo dividido pelo Capital de Terceiros.

Passivo Circulante

Capital de Terceiros

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

Entretanto, o terceiro índice que representa o Grau de Endividamento, ou seja, é a garantia do capital próprio ao capital de terceiros. Em sua fórmula são considerados o capital de terceiros dividido pelo patrimônio líquido, como representa a fórmula demonstrada na imagem 7:

Imagem 7 – Capital de Terceiros dividido pelo Patrimônio Líquido.

Capital de Terceiros

Patrimônio Líquido

Fonte: elaborado pelos autores (2023)

MÉTODOS

A pesquisa é o conjunto de procedimentos sistemáticos, baseado no raciocínio lógico, que tem por objeto encontrar soluções para os problemas proposto, mediante a utilização de métodos de estudos.

Portanto, o objetivo do método é traçar um caminho que permite ao pesquisador desenvolver sua pesquisa de maneira ordenada, guiando-se pela utilização da razão e de experimentos. A contabilidade é uma ciência social e, portanto, necessita de um método característico desse tipo de conhecimento. Considerando o propósito e o objetivo de inspeção deste trabalho, pois foram escolhidos, os métodos dedutivo e estatístico (ANDRADE, 2011).

De acordo com Santos e Parra Filho (2011, p 79) afirmam que o método estatístico “vale-se da quantificação matemática dos numerosos fatos que, reduzidos a números, permitem o estabelecimento de relações e correlações existentes entre eles” estatístico se utiliza de cálculos matemáticos para sintetizar fenômenos sociológicos, políticos e econômicos, por meio da

análise. Com isso pertence as análises de liquidez e endividamento da CCR S.A, portanto, esta forma se adequou (LAKATOS & MARCONI, 2017).

A aplicação do princípio da evidência se dá pelo questionamento da autenticidade dos documentos utilizados na pesquisa (a análise qualitativa das informações prestadas pela companhia CCR S.A, diz respeito à análise em si e não ao princípio da evidência). Todos os registros utilizados, de acordo com os auditores independentes responsáveis pela avaliação, apresentam adequadamente os aspectos relevantes do posicionamento financeiro e patrimonial da CCR S.A.

Com base nas análises, que tem como propósito estudar a liquidez e o endividamento da empresa, utilizando-se três tipos diferentes de índices em três anos diferentes (2019, 2020 e 2021). Ao todo, serão calculados nove índices.

Este procedimento do método dedutivo inclui verificar a causa de cada índice. Para tanto, as notas explicativas, os pareceres de auditoria e a variação das contas patrimoniais do passivo serão utilizados, contribuindo com a pesquisa. A técnica de pesquisa empregada possui abordagem qualitativa e quantitativa, natureza aplicada, objetivo geral descritivo e delineamento em análise documental.

RESULTADOS E DISCUSSÃO

2681

O primeiro passo deste trabalho consiste em apresentar os dados colhidos nos balanços patrimoniais da empresa CCR S.A nos anos de 2019 a 2021. Este trabalho estuda apenas a liquidez e o endividamento da companhia, sendo assim é necessário apresentar o ativo e o passivo da empresa nos períodos citados, como desmontaram as tabelas 1 e 2.

A Tabela 1 resume-se as contas do ativo da empresa CCR nos anos de 2019 a 2021.

Tabela 1 - ativo empresa CCR S.A nos anos de 2019 a 2021

ATIVO CIRCULANTE	2019	2020	2021
Caixa e equivalente de caixa	R\$13.509,00	R\$254.892,00	R\$119.778,00
Aplicações financeiras	R\$368.837,00	R\$40.547,00	R\$19.751,00
Contas a receber	R\$150.817,00	R\$145.124,00	R\$174.017,00
Contas a receber- partes relacionadas	R\$1.398,00	R\$2.132,00	R\$1.713,00
Tributos a recuperar	R\$4.548,00	R\$4.336,00	R\$4.446,00
Pagamentos antecipados relacionados à concessão	R\$159.860,00	R\$159.860,00	R\$159.860,00
Adiantamento a fornecedores	R\$617,00	R\$60,00	R\$24,00
Despesas antecipadas e outras	R\$6.125,00	R\$5.673,00	R\$7.293,00
TOTAL DO ATIVO CIRCULANTE	R\$705.711,00	R\$612.624,00	R\$486.882,00

NÃO CIRCULANTE			
Realizável a longo prazo	R\$1.012.442,00	R\$857.511	R\$697.245
Pagamentos antecipados relacionados à concessão	R\$1.012.442,00	R\$852.583,00	R\$692.723,00
Contas a receber- partes relacionadas	R\$1.719,00	R\$1.746,00	R\$1.688,00
Tributos a recuperar	R\$1.151,00	R\$1.180,00	R\$1.222,00
Depósitos judiciais	R\$1.578,00	R\$1.391,00	R\$1.122,00
Despesas antecipadas e outras	R\$732,00	R\$611,00	R\$490,00
TOTAL DO ATIVO NÃO CIRCULANTE	2.856.860,00	2.485.653,00	2.343.608,00
ATIVO PERMANENTE			
Imobilizado	R\$53.464,00	R\$43.578,00	R\$37.707,00
Intangível	R\$1.774.835,00	R\$1.570.118,00	R\$1.572.661,00
Infraestrutura em construção	R\$10.939	R\$12.190,00	R\$34.794,00
Arrendamento Mercantil	-	R\$2.256,00	R\$1.201,00
TOTAL DO ATIVO	R\$3.562.571,00	R\$3.098.277,00	R\$2.830.490,00

Fonte: Adaptado CCR S.A (2022)

A Tabela 2 resume-se as contas do passivo da empresa CCR nos anos de 2019 a 2021.

Tabela 2- passivo empresa CCR S.A nos anos de 2019 a 2022

Debêntures e notas promissórias	R\$923.193,00	R\$479.913,00	R\$143.828,00
Arrendamento mercantil	-	R\$1.021,00	R\$1.026,00
Fornecedores	R\$23.160,00	R\$24.000,00	R\$24.936,00
Fornecedores- partes relacionadas	R\$4.890,00	R\$6.204,00	R\$5.477,00
Imposto de renda e contribuição social	R\$157.203,00	R\$161.145,00	R\$135.425,00
Impostos e contribuições a recolher	R\$8.868,00	R\$8.851,00	R\$13.895,00
ISS a recolher	R\$10.431,00	R\$10.230,00	R\$11.605,00
ISS parcelado	R\$508,00	R\$550,00	R\$507,00
Obrigações sociais e trabalhistas	R\$14.482,00	R\$10.002,00	R\$12.791,00
Obrigações com poder concedente	R\$2.974,00	R\$3.020,00	R\$3.452,00
Passivo do contrato	-	-	R\$3.722
Outras contas a pagar	R\$5.775,00	R\$6.986,00	R\$4.154,00
TOATAL DO PASSIVO CIRCULANTE	R\$1.151.484	R\$711.922,000	R\$360.779,00
PASSIVO NÃO CIRCULANTE			
Debêntures e notas promissórias	R\$1.772.096,00	R\$1.755.474,00	R\$1.834.321,00
Arrendamento mercantil	-	R\$1.272,00	R\$248,00
Provisão para riscos cíveis, trabalhista, tributário e previdenciários	R\$43.218,00	R\$47.939,00	R\$32.051,00

Tributos diferidos	R\$85.487,00	R\$72.714,00	R\$44.907,00
Impostos e contribuições parcelados	R\$1.228,00	R\$720,00	R\$212.00,00
Provisão de demanda	-	-	R\$50.677,00
Obrigações sociais e trabalhistas	R\$60,00	R\$60,00	R\$510,00
Fornecedores	-	-	R\$5.544,00
Outras contas a pagar	R\$9.513,00	R\$7.955,00	R\$6.397,00
TOTAL PASSIVO NÃO CIRCULANTE	R\$1.911.602,00	R\$1.886.134,00	R\$1.974.867,00
PATRIMÔNIO LÍQUIDO	R\$499.485,00	R\$500.221,00	R\$494.844,00
Capital social	R\$246.750,00	R\$246.750,00	R\$246.750,00
Reserva de lucros	R\$49.350,00	R\$52.071,00	R\$246.694,00
Dividendo adicional proposto	R\$203.385,00	R\$201.400,00	R\$1.400,00
TOTAL DO PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO	R\$3.562.571,00	R\$3.098.277,00	R\$2.830.490,00

Fonte: Adaptado CCR S.A (2022)

A tabela 3 mostra os quatro índices de liquidez da empresa, ou seja, demonstra a capacidade que a empresa tem de saldar seus compromissos nos anos de 2019 a 2021.

Tabela 3- liquidez CCR S.A 2019 a 2021

LIQUIDEZ	2019	2020	2021
Corrente	0,61	0,86	1,35
Seca	0,61	0,86	1,35
Geral	1,16	1,19	1,21
Imediata	0,33	0,41	0,37

Fonte: elaborado pelos autores (2022)

Por meio desta análise de indicadores de liquidez, nota-se que a companhia CCR possui recursos concentrados a longo prazo, como demonstra os resultados da liquidez geral, visto que, em ambos os períodos o índice é maior que 1, demonstrando que a empresa possui maior capacidade para cumprir com suas obrigações a longo prazo, já os indicadores de curto prazo que são os de liquidez corrente, seca e imediata estão apresentando baixa capacidade de pagamento nos anos de 2019 e 2020, entretanto em relação a 2019 onde a liquidez corrente foi de 0,61 a de 2021 já passou para 1,35, ou seja, os dados estão apresentando crescimento contínuo.

Já a tabela 4 mostra os três índices de endividamento da empresa, demonstrando que a empresa utilizou maior concentração de recursos de terceiros ou de recursos dos proprietários nos anos de 2019, 2020 e 2021.

Tabela 4 - endividamento CCR S.A 2019 a 2021

ENDIVIDAMENTO	2019	2020	2021
Quantidade	0,86 ou 86%	0,84 ou 84%	0,83 ou 83%
Qualidade	0,38 ou 38%	0,27 ou 27%	0,15 ou 15%
Grau	6,13 ou 613%	5,19 ou 519%	4,7 ou 470%

Fonte: elaborado pelos autores (2022)

Mediante a análise dos indicadores de endividamento da empresa CCR apresenta-se que em 2019 a quantidade de endividamento foi de 86%, ou seja, isto representa que a empresa está utilizando maior participação dos capitais de terceiros, sendo assim utilizando apenas 14% dos seus recursos próprios, uma situação pouco favorável tornando a empresa mais vulnerável aos imprevistos do mercado.

Já na análise do índice de qualidade (composição do endividamento), está se referindo a longo prazo, pois a empresa apresenta que em 2019 seu índice de qualidade foi de 38% em comparação a 2021 o índice caiu para 15%, apresentando um cenário positivo, ou seja, em outras palavras isso representa que a empresa possui maior capacidade para se planejar para reverter possíveis situações complicadas, além de possuir maior tempo para quitar suas dívidas, visto que a maioria delas estão a longo prazo.

Quanto ao índice do grau de endividamento da empresa é o indicador que apresentou uma taxa elevada, uma vez que em 2019 seu grau de endividamento foi de 613% uma taxa muito elevada, pois a empresa está comprometendo o patrimônio líquido com suas dívidas, que é justificado pelo fato da empresa utilizar para suas operações maior parte dos recursos de terceiros, ou seja não trata-se necessariamente de um ponto negativo, pois a empresa utiliza maior parte dos recursos de terceiros para aumentar sua cadeia produtiva, além disso em comparação a 2020 e 2021 as taxas apresentam queda, mostrando que a empresa a cada período está se adequando.

CONCLUSÃO

Após a realização do trabalho foi possível alcançar um resultado em relação a problemática deste trabalho, sendo ela: como evoluíram a liquidez e endividamento do grupo CCR S.A nos períodos de 2019 a 2021? Bem como seus objetivos sendo eles: calcular os índices de liquidez e endividamento da companhia nos mesmos períodos mencionados.

De acordo com os dados levantados pelo cálculo dos índices de liquidez da empresa CCR S.A em 2019 a 2021, sendo eles: a) liquidez corrente: 0,61, 0,86 e 1,35, b) liquidez seca: em ambos os

anos o índice de liquidez seca obteve os mesmos resultados da liquidez, pois a prestadora de serviços não possui estoque disponível, c) liquidez geral: 1,16, 1,19 e 1,21 e d) liquidez imediata: 0,33, 0,41 e 0,37.

Através dos índices de liquidez calculados, nota-se que a empresa CCR possui maior liquidez e estabilidade financeira a longo prazo, por outro lado a sua liquidez a curto prazo não apresenta uma situação favorável, demonstrando assim que seus recursos estão concentrados a longo prazo, entretanto a mesma tem demonstrado que está se aprimorando, pois apresenta crescimento contínuo melhorando os índices em comparação a cada ano.

Segundo os dados levantados pelo cálculo dos índices de endividamento da empresa em 2019 a 2021, sendo eles: a) quantidade (endividamento geral): 86, 84% e 83%, b) qualidade (composição do endividamento): 38%, 27% e 15%, e c) grau do endividamento: 613%, 519% e 470%.

Com base nos índices calculados, pode-se afirmar que o comportamento do endividamento da empresa CCR é parcial, visto que os índices de endividamento apresentam queda a cada ano verificado, além disso, de acordo com a pesquisa, é possível identificar que em longo prazo a companhia está usando maior parte do capital de terceiros para financiar projetos rentáveis, sendo assim, a taxa do índice estar alta não se trata necessariamente de uma situação financeira negativa.

2685

Destaca-se também certas limitações dentro da análise, como foi realizado apenas a análise dos indicadores de liquidez e endividamento, considerando apenas três períodos de produtividade da empresa CCR S.A. para obter uma análise completa da situação saúde financeira da companhia, futuramente torna-se necessária pesquisas baseando-se também em outros indicadores de desempenho e de outros instrumentos que demonstrem o progresso da companhia em um período maior, apontando o que pode ser mantido e outras possibilidades de melhoria.

REFERÊNCIAS

ANDRADE, M. **Introdução à Metodologia do Trabalho Científico**: elaboração de trabalhos na graduação. 10.ed. São Paulo: Atlas, 2010.

LAKATOS, E. M.; MARCONI, M. A. **Metodologia Científica**. 7 ed. São Paulo: Atlas, 2017.

MARION, J. **Análise das demonstrações contábeis**: contabilidade empresarial. 7.ed. São Paulo: Atlas, 2017.

NETO, A. **Estrutura e análise de balanços: um enfoque econômico-financeiro**. 11.ed. São Paulo: Atlas, 2017.

SOBRE O GRUPO CCR Disponível em: <<https://www.grupoccr.com.br/grupo-ccr/sobre-o-grupo-ccr>> Acesso em: 20 ago. 2022.